

# 苗栗縣卓蘭鎮民代表會地方民意代表出國考察報告

考察人員姓名	廖偉強
地點	日本(東京)
考察日期	112年10月28日起至112年11月1日止
提出報告日期	112年11月8日
目的	考〈視〉察觀摩日本(東京)等之綠美化、生態保護、歷史建築、文化遺產、農業、交通及基礎建設等
行程	<p>10/28 卓蘭→桃園→東京→明治神宮→涉谷</p> <p>10/29 東京→富士山→東京</p> <p>10/30 東京→上野動物園→晴空塔</p> <p>10/31 東京→淺草</p> <p>11/1 東京→桃園→卓蘭</p>
心得	<p>第一天上午6點搭乘樂桃航空 TR898 抵達成田機場時約11點10分後，搭乘成田快線高鐵至東京車站，先找到 sumida city 民宿才是重點，民宿整理行李後，再搭 JR 地鐵來到明治神宮，當走進去時，深深被整片大自然多芬精吸引，除了參觀宗教文化建築外，也想體驗據當地人所描述的在新年或新人辦神前結婚儀式時，都會來此參拜明治天皇與昭憲皇太后，以得庇佑。東急廣場-表參道原宿是日本安藤忠雄所打造的頂尖時尚建築，內有許多品牌進駐，帶動原宿經濟。下午來到涉谷(忠犬小八)此處是電影拍攝地，描述著飼主去世10年，忠犬仍於車站等候主人下班的真實故事，難怪有許多人都是很喜歡將狗當寵物養。參觀銀座磚瓦街是日本最早引進人行道、路燈、行道樹、電車等綠美化及交通設施等，公共設施相當完備，人口就會聚集，各項食、衣、娛樂等也會到此設點，所以看到的都是東京首屈一指的時髦物品。</p> <p>第二天至東京車站搭車2個小時，出發前往網紅打卡勝地-新倉山淺間公園-觀賞富士山全景的絕佳位置，逃離都市喧囂，來到富士山“天梯小鎮”，通往富士山的街道，安靜的街道像一條雲梯，路的盡頭就像富士山，無限接近卻觸不可及-日川時計店，在富士山腳下的“九寨溝”忍野八海品甘甜清泉，然後再趕回 sumida city 民宿休息。</p> <p>第三天搭乘 JR 至上野車站，出站後到上野動物園，分為「東園」與「西園」，在門口附近設有「日文版」及「英、中、韓文版」2種地圖，園內地圖有日文、英</p>

語、中文、韓文 4 種語言。東園位於巨樹鬱鬱蒼蒼的上野公園丘陵地，在這裡有熊貓的棚屋、猩猩和老虎居住的森林、大象森林、熊之丘、北極熊與海豹的海域等等，說到動物園就會聯想到的人氣動物們都在這裡。西園位於種植著許多蓮花、風光明媚的不忍池岸邊。在這裡有長頸鹿、河馬、犀牛、鯨頭鸛等許多非洲產的動物，也有可以與動物做近距離接觸的「兒童動物園（子ども動物園）」。

在搭 JR 至押上站，前往東京晴空塔，東京晴空塔顏色以藍白為基調，又名東京天空樹，總高度達 634 公尺，截至 2018 年，仍是金氏世界紀錄認證的「世界第一高塔」，也是世界第二高建築，僅次於杜拜哈里發塔。其上的展望台可將東京景色盡收眼底。晴空塔除了是著名觀光地標，也扮演了重要的角色：關東地區的電波塔，然後回 sumida city 民宿休息。

第四天搭乘 JR 至淺草車站，東京淺草雷門是日本民眾常去膜拜的地方，周邊更是以稻草所編織而成的手工藝品，聽說苗栗縣公館鄉產銷班種植有機稻草就是供應日本商作為各式藝品。這幾天都利用東京車站上上下下，快步行走非常忙碌，車站內有全日本各種伴手禮、紀念品及精品，當然美食是不可少的，是個極具時代紀念的建築且內為符合現代化各項所需。

第五天白天所看的東京是市容相當乾淨且是一個相當忙碌的城市，尤其在昨晚看到的是居酒屋都是賓客盈門，可能是舒壓及交際應酬的好去處，卻是垃圾滿街，到深夜是清潔人員來打掃，為生活蠻辛苦的。下午 4 點 35 分搭乘 MM627 樂桃航空飛機抵達桃機時約晚上 8 點多。

建 議

一、台灣近幾年推動各公共場所都要有無障礙空間來方便不良於行者，但在人行道磚內設有導盲磚倒是沒看到，這次在東京深刻體驗到盲道設施，設計甚為尊重及服務他們的不便，且是由中央到地方政府透過法規與符合地方地形等因素，規範出一套完善系統，讓視障者透過路面凹凸情況感受外，也在大系統內有小系統，大大小小都相連著，所以一個城市之美不是建設有多麼漂亮、多麼富麗，在這看到東京是一個尊重及關懷弱勢族群的文明指標，可說是視力障礙者行之

天堂，希望卓蘭這方面的公共政策也能多加點人文關懷設施，讓環境達到更友善。

二、在東京5天行程相當緊湊，因為步行、高鐵及巴士，才能真正了解當地人日常生活情況，我也想知道為何許多台灣人都喜歡，縱使物價高飆下，也不嫌棄。我喜歡大自然與登高看景，於是安排了富士山、晴空塔等，站在高處感覺日本人對於台灣還蠻友善的，由於景點區都有可租賃的語音解說或景觀圖解或導覽牌等，及貼心服務都是可降低大家的心慌，因到那都可看到中、日文交雜的解說，也讓不懂日文的我，也稍稍知道意思，所以不怕迷路。日本車站內除了專人賣車票外，也提供即時翻譯機（你說什？直接翻成日文，他說什？直接翻成國語），提供各種不同語言，方便大家。卓蘭鎮除了盛產水果外，應該加點新住民元素與關懷弱勢者的公共設施，讓卓蘭成為是一個族群融合、友善鄉鎮的表率。

備註（其他）

提出報告人員簽  
名

廖偉強